

# Οι επόμενες εκλογές όπως τις προβλέπει ο κ. 'Ανδρ. Παπανδρέου



ΠΑΡΙΣΙ, 2 'Απριλίου.

**ΣΥΝΑΝΤΗΣΑΜΕ** τον κ. Παπανδρέου στην έδρα του Σοσιαλιστικού κόμματος. Μας εξέφρασε αρχικά την ικανοποίηση που τον υποδεχόταν ένα ισχυρό γαλλικό σοσιαλιστικό κόμμα με εύρυτητα γνωστή γραμμή πλεύσεως. Τό παράδειγμά τους, είπε, αποτελεί για τον ελληνικό σοσιαλισμό μια ενίσχυση και μια ενθάρρυνση. Και είναι σε θέση να έμφυσησει νέα πνοή στην ελληνική άριστερά. Στη Γαλλία, πρόσθεσε, ο σοσιαλισμός, είναι μία ιδέα που ακολουθεί το δρόμο της. 'Αλλά και στην 'Ελλάδα τροβάει το δρόμο της.

**ΕΡΩΤΗΣΗ:** Είστε μέλος της Σοσιαλιστικής Διεθνούς, όπως το Γαλλικό Σοσιαλιστικό κόμμα;

**ΑΠΑΝΤΗΣΗ:** "Όχι. 'Αρνηθήκαμε να ενταχθούμε στη Σοσιαλιστική Διεθνή γιατί δεν θέλουμε να δώσουμε την υπόψη ότι ασπαζόμα-

στε την Σοσιαλδημοκρατία και τον 'Ατλαντισμό. Το γαλλικό σοσιαλιστικό κόμμα κατέχει μία στρατηγική θέση ανάμεσα στα σοσιαλιστικά κόμματα της Βόρειας Ευρώπης, που βρίσκονται κάτω από την επίδραση του Δυτικογερμανικού Σοσιαλδημοκρατικού κόμματος, και στα σοσιαλιστικά κόμματα της Νότιας Ευρώπης. Η δική μας θέση προς το παρόν βρίσκεται ανάμεσα στα σοσιαλιστικά κόμματα της Νότιας Ευρώπης. Ξεκαθαρίζω ότι μιλάω για σοσιαλιστικά κόμματα κι όχι σοσιαλδημοκρατία ενός συνασπισμού των δη-

ποτελέσει χωριστή ομάδα μπορεί να έχει μία απήχηση που ν' ανταποκρίνεται σ' ένα 10% των ψήφων. Το κόμμα μας, το ΠΑΣΟΚ, μπορεί να συγκεντρώσει από 25 έως 30% των ψήφων. Προσθέστε ένα 6% για το ΚΚΕ κι ένα 3% για το ΚΚΕ (έσωτερικού) κι ε-

220 βουλευτές, επί συνόλου τριακοσίων, στο κόμμα του κ. Καραμανλή, ενώ δεν συγκεντρώσε στις τελευταίες εκλογές παρά το 54% μόνο των ψήφων;

— 'Επαναλαμβάνετε συχνά ότι το καθεστώς δεν έχει αλλάξει βασικά μετά απ' την πτώση των συνταγματαρχών. Μήπως μετανοείτε που επιστρέψατε στην 'Ελλάδα την 16η Αύγουστου του 1974;

— "Όχι, γιατί την εποχή εκείνη ο ελληνικός λαός πίστευε στον κ. Καραμανλή και θα μας χαρακτήριζε Δόν Κιχώτες. Σήμερα είναι διαφορετικά. 'Ο λαός αισθάνεται μεγάλη απογοήτευση. Διαπιστώνει ότι είχαμε δίκιο όταν λέγαμε ότι το καθεστώς έμεινε θαυμάσια αμετάβλητο στις δομές του εν σχέσει προς την περίοδο της δικτατορίας κι ότι εξακολουθεί να υπακούει στους 'Αμερικανούς.

Κάτω απ' αυτές τις συνθήκες, οι πιθανότητες επιτυχίας τις αντιπολιτευσεως στις προσεχείς εκλογές μεγαλώνουν μερα με τη μερα. 'Ο λαός ειδη πως δεν έγινε πραγματική κάθαρση. 'Εξακολουθεί να περιμένει και να ελπίζει σε μία αλλαγή, στην αντικατάσταση των ανθρώπων που υπηρέτησαν τη δικτατορία και παραμένουν πάντα στις θέσεις τους.

Θέλει μία αναδιαμόρφωση των δομών, έτσι που να εγγυώνται την πραγματική ανεξαρτησία της 'Ελλάδας έναντι των 'Ηνωμένων Πολιτειών. Το κόμμα μας είναι νεορό. 'Ιδρύθηκε τον Σεπτέμβριο του 1974. 'Εχει όμως το μέλλον μπροστά του και είναι πανέτοιμο ν' ακολουθήσει το παράδειγμα του Γαλλικού Σοσιαλιστικού Κόμματος.

ROLAND DELCOUR

## 'Η συμμαχία με τον κομμουνισμό

— Λογαριάζετε να συμμαχήσετε με τους κομμουνιστές σε μία ενωμένη άριστερά, όπως τό έκανε το Γαλλικό Σοσιαλιστικό κόμμα;

— "Όχι. Προς τό παρόν τουλάχιστον δεν λογαριάζουμε να μιμηθούμε τό παάδειγμα του γαλλικού σοσιαλιστικού κόμματος στο σημείο αυτό. Γιατί τά κομμουνιστικά κόμματα στην 'Ελλάδα είναι δύο. 'Υπάρχει τό πιστό στη Μόσχα ΚΚΕ και τό άλλο, τό όποιο άποκαλούμε «ΚΚΕ έσωτερικού».

'Ο διαχωρισμός τους είναι βαθύς. Δεν είμαστε σε θέση κι ούτε και θέλουμε να κάνουμε επιλογή ανάμεσα σ' αυτά τά δύο κόμματα, να συμμαχήσουμε με τό ένα έναντι του άλλου. Προτιμούμε να επιχειρήσουμε την πραγματοποίηση ενός συνασπισμού των δημοκρατικών δυνάμεων εν όψει των προσεχών εκλογών που πρέπει να γίνουν στην 'Ελλάδα τό φθινόπωρο του 1978 τό αργότερο.

'Η συμμαχία αυτή των δημοκρατικών δυνάμεων θα είναι πιό πλατειά απ' την ενωμένη σας άριστερά. Θα έχει σαν στόχο να αντιπαραταχθεί στη δεξιά με μία εκλογική συνεργασία. Πρόκειται για μία ιδιομορφία της 'Ελλάδας χωρίς καμμία όμοιότητα με τό «κοινό πρόγραμμα» της άριστερας που έχετε στη Γαλλία.

'Ο σκοπός μας είναι να πετύχουμε έναν αντιπερισπασμό στην ένδεχόμενη προσέγγιση των κομμάτων ΕΔΗΚ του κ. Μαύρου και «Νέας Δημοκρατίας», που είναι τό μεγάλο κόμμα της δεξιάς με άρχηγό τον Πρωθυπουργό κ. Καραμανλή.

'Η ΕΔΗΚ μπορεί πράγματι να συμμαχήσει με την πλειοψηφία των μελών του κόμματος του κ. Καραμανλή, εκτός δεβαια απ' την άκρα δεξιά ή όποια συγκεντώνει κατά τους ύπολογισμούς μου τό ένα τρίτο των μελών της Νέας Δημοκρατίας.

Γιατί οι φίλοι του κ. Μαύρου δεν θα δεχθούν ποτέ οι δομές του κράτους, ή Δικαιοσύνη, οι υπηρεσίες 'Ασφαλείας, ή Χωροφυλακή, ή 'Αστυνομία, άκόμα και οι 'Ενοπλες Δυνάμεις εν μέρει, να παραμείνουν άμετάβλητες και διαβρωμένες από χουντικούς; όπως άκόμα συμβαίνει δυόμιση χρόνια μετά την πτώση της δικτατορίας. 'Εδώ υπάρχει μία βασική διαφορά απόψεων ανάμεσα σ' αυτά τά δύο κόμματα, μία διαφορά απόψεων που έχουμε κάθε συμφέρον να ύπογραμμίσουμε.

## Τά προγνωστικά των εκλογών

— Τί περιμένετε απ' τις προσεχείς εκλογές;

— Στη δεξιά, τό κόμμα του κ. Καραμανλή έχει πιθανότητες να συγκεντρώσει πάνω απ' τό 45% των ψήφων. 'Αν ή άκρα δεξιά ά-

## "ΤΟ ΒΗΜΑ," Le Monde

χετε τον συσχετισμό των δυνάμεων μεταξύ της δεξιάς και της άριστερας, που, όπως βλέπετε, πλησιάζουν την ισοφάριση.

Γιά να αύξησει τις πιθανότητες του στον κοινοβουλευτικό χώρο, ο κ. Καραμανλής θα προσπαθήσει να πετύχει την ψήφιση με την μέθοδο του αιφνιδιασμού ενός νέου εκλογικού νόμου πολύ «ένισχυμένης» αναλογικής. Μήπως δεν ανήκουν στή σημερινή Βουλή οι

**Καρούμενη Πασχαλιά  
καρούμενα παιδιά  
στού ΔΡΑΓΩΝΑ**

Αγοράστε τά Πασχαλινα παπουτσάκια των παιδιών στο πιό ειδικευμένο μεγάλο κατάστημα.

100.000 ζεύγη υποδήματα από 213ώς 683 δραχμές, σε 400 διαφορετικούς τύπους σχέδια και χρώματα είναι στη διάθεσή σας.

Σε όλα τά παιδιά άναμνηστικά ΔΩΡΑ

**ΔΡΑΓΩΝΑΣ**

**ές**

ΜΙΞΕΡ από δρχ. **830** KENWOOD PHILIPS BRAUN BOYLINEX RUPS

ΚΥΤΡΕΣ ΤΑΧΥΤΗΤΟΣ από δρχ. **837** SILVEN SEB

ΚΑΜΙΝΕΤΑ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ από δρχ. **245**